

## ХАРАКТЕРИСТИКА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ПОСТРАДАВШИХ ОТ ПРЕСТУПЛЕНИЙ СЕКСУАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ: ЕЁ ОСОБЕННОСТИ И ЗНАЧЕНИЕ

**Березин И.Г.**

*Статья посвящена наиболее важным элементам характеристики несовершеннолетних, в отношении которых совершаются преступления сексуального характера, в ней дана классификация групп несовершеннолетних в зависимости от обстановки и способа преступления, показано их значение.*

**Ключевые слова:** личность несовершеннолетнего, классификация групп несовершеннолетних, обстановка и способ совершения преступлений, криминальные ситуации.

Анализ информации, связанной с преступлениями сексуального характера, совершаемыми в отношении несовершеннолетних, в том числе малолетних детей, позволяет, на наш взгляд, сделать несколько принципиальных выводов.

Во-первых, ситуация действительно что называется, перезрела. В качестве примера достаточно привести выступление Председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина в 2009 г., когда был отмечен значительный рост преступлений против детей, в том числе, сексуального характера, и особенно таких, которые совершаются как будто бы по согласию ребенка – более чем в 20 раз за последние несколько лет.

Еще в одном выступлении, но уже в 2011 г., на расширенном заседании коллегии Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкиным были названы следующие цифры: 30 тыс. преступлений указанной группы совершены против несовершеннолетних, в том числе более 9,5 тыс. изнасилований. 384 жертвы этих преступлений не достигли возраста 14 лет [1].

То есть количество, удельный вес, динамика и другие признаки указанных преступлений говорят только об ухудшении ситуации.

Во-вторых, по различным причинам официальные цифры не показывают реального, еще более тревожного положения дел. Здесь можно указать и случаи, скрываемые родителями (чаще всего матерями пострадавших детей), и факты принятия незаконных и необоснованных процессуальных решений об отказе в возбуждении уголовных дел, и изменение квалификации деяний в связи с тем, что следователи не смогли собрать доказательства, позволяющие выдвинуть обвинение против преступника, и пре-

ступления, которые не стали достоянием гласности из-за несообщения по разным причинам об этом самим ребенком, и т. д.

В-третьих, решение задач, связанных с выявлением исследуемой группы преступлений, их полным и всесторонним раскрытием и расследованием, не может осуществляться только на основе имеющегося опыта лиц, работающих в следственных органах. К тому же этот опыт на сегодняшний день очень незначительный, поскольку многие следователи, работающие в Следственном комитете Российской Федерации, обладают стажем следственной работы менее одного года или менее трех лет, что тоже не очень много.

Показателен такой пример: на вопрос о том, куда необходимо определять несовершеннолетних, пострадавших от преступлений, если подозреваемым является отец (отчим), постоянно проживающий с ребенком в одном жилище, а мать, зная о длительно совершаемом преступлении, оправдывает своего мужа или сожителя и не обеспечивает ребенку безопасные условия, следователи либо вообще не знают ответ, либо говорят об инспекции по делам несовершеннолетних, центрах временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей, учреждениях образования и т. д.

То есть большинство из них даже не знает о социально-реабилитационных центрах несовершеннолетних или социальных приютах несовершеннолетних, где есть подготовленные для работы с такими детьми педагоги и психологи, а также все условия для их безопасного проживания и учебы. Допрос несовершеннолетнего, а особенно малолетнего потерпевшего или свидетеля, производство других следственных действий с их участием пред-

ставляют для таких следователей значительную трудность.

Кроме неопытности сотрудников имеется очень много трудностей, обусловленных спецификой преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Она, в свою очередь, обусловлена, прежде всего, особенностями криминальных ситуаций, складывающихся в процессе подготовки и совершения преступлений, основу которых составляют признаки обстановки, способа преступления и личности ребенка.

Говоря о несовершеннолетнем, необходимо иметь в виду многогранную характеристику его личности. Здесь и возрастные особенности, и особенности психологического характера, влияющие на формирование поведения преступника по отношению к ребенку. Кроме того есть и другие не менее важные факторы, связанные с формированием личности несовершеннолетнего и определяющие высокую вероятность попадания отдельных групп детей в криминальные ситуации.

Следует отметить существующую тенденцию к более дробной дифференциации возраста несовершеннолетних и изучению их психологических особенностей применительно к этой классификации. Особенно это касается детей, не достигших 12 лет.

Предлагается градация: до 3 лет, от 3 до 5 лет и от 5 до 7 лет (дошкольный возраст), 7–10 лет (младший школьный возраст), далее выделяется средний школьный (11–15 лет) и старший школьный возраст (15–17 лет).

Проводимые нами исследования подтверждают правильность такой подробной классификации. Особенно наглядно это проявляется в случаях нападения на детей по сексуальному мотиву. Здесь, прежде всего, бросается в глаза то, что большая часть жертв (около 30 %) имеет возраст 10–11 лет и не обособляется преступником по половому признаку. Еще около 20 % детей-жертв таких нападений достигли к моменту совершения в отношении них преступлений 14 лет и также нет явного преобладания какой-либо половой группы (мальчики составляют около 60 %, а девочки – около 40 %).

Таким образом, половина всех жертв нападений с целью убийства по сексуальному мотиву – малолетние дети. Их объединяет то, что несовершеннолетние, входящие в эту группу в силу особенностей мыслительных и личностных качеств, отсутствия должного жизненного опыта не могут применять неблагоприятный социальный прогноз непосредственно к себе и собственным действиям, не могут предвосхищать развитие ситуации в реальности, а также ясно осознавать ее последствия (речь идет о ситуациях, когда дети не находятся под контролем родителей или взрослых родственников). В связи с этим даже при наличии яв-

ной угрозы (не говоря уже о ситуациях, в которых эта угроза явно не просматривается) подростки надеются избежать осложнений, уверены в своей способности оказать сопротивление, а девочки считают, что при возникновении опасности сумеют покинуть помещение, местность или другим образом не допустить нежелательного развития событий.

При этом если более молодые представители этой группы оценивают ситуации, в которых они находятся, в силу только недостатка опыта, то более старшие представители из-за неблагоприятных отношений с теми, кто отвечает за их воспитание (неполные семьи, алкоголизм родителей, безнадзорность, беспризорность и т. д.), сами способствуют легким контактам с преступниками. Последние учитывают эти свойства и либо сами находят свои жертвы в местах массового скопления людей, в том числе в местах, где проводят большую часть времени несовершеннолетние (вокзалы, остановки общественного транспорта, школы и т. д.) и затем заманивают в безлюдное место (кладбища, окраины городов, поселков), либо поджидают в таких местах, зная, что их регулярно посещают дети без сопровождения взрослых (чердаки, подвалы, общественные туалеты, подъезды многоквартирных домов и т. д.). Немаловажным фактором при выборе жертвы является также то, что, по мнению насильников, жертвы в силу своих физических данных не смогут оказать реального сопротивления.

Когда изучаем преступления, связанные с длительным сексуальным взаимодействием взрослого с ребенком под принуждением, то также в подавляющем большинстве пострадавшие от таких посягательств не достигли возраста 12 лет. Особенностью данной группы является то, что в основном это девочки. Они являются жертвами длительных принудительных сексуальных контактов со стороны родных отцов, отчимов или мужчин, проживающих вблизи девочек и имеющих возможность часто общаться с последними. Очень часто они подвержены внушаемости со стороны взрослых. Особенно часто преступники используют то обстоятельство, что находятся дома или вблизи какого-то жилья, где остаются наедине с избранной ими жертвой, и ребенок при этом не рассказывает матери или другим родственникам, или близким ему людям о таких контактах под угрозой, что преступник сделает что-то ужасное с этими близкими, и несовершеннолетний воспринимает это как реальность.

Выделяемые нами типовые криминальные ситуации, связанные с длительным взаимодействием «по согласию» ребенка, также показывают, что большинство пострадавших от таких преступлений – это дети обоих полов в возрасте до 12 лет. Мальчиков, в отношении которых совершались изученные нами преступления, больше, но сказать, что здесь есть четкая половая дифференциация, нельзя.

Так называемые «встречи по согласию» чаще всего происходят по месту работы или жительства преступника. Способом добиться такого согласия выступают чаще всего деньги. Учитывая личностные характеристики детей (из неполных и небогатых семей, обделенные вниманием, лаской, имеющие задержки в своем развитии, подверженные внушаемости и т. д.), преступникам удается за относительно небольшие суммы добиваться согласия детей и их молчания.

Такие встречи длятся довольно длительный период, о них никто не знает. Учитывая материальное положение семей, где проживают дети, то даже когда становятся известными факты сексуальных отношений, преступникам, благодаря своим высоким доходам, удается урегулировать конфликт с родителями и избежать ответственности.

Для максимально эффективного использования сведений, получаемых от жертвы преступления, необходимо учитывать не только возрастные и психологические особенности ребенка, но и его внутрисемейные взаимоотношения, отношения с окружающими вне семьи, особенно в среде сверстников, а также ситуативные факторы, способствовавшие совершению преступления в отношении ребенка.

Очень важно учесть различные этапы формирования личности несовершеннолетнего. Особенно это касается периода их развития до 12 лет. В этом возрастном диапазоне выделяется множество подэтапов, связанных с критическими, переходными периодами развития ребенка.

В эти периоды ребенок испытывает потребность в общении с взрослыми, в зависимости от степени позитивности этих отношений происходит более или менее быстрое развитие ребенка.

В дальнейшем на судьбу несовершеннолетнего влияют такие факторы, как необдуманность поведения, противостояние запретам родителей или лиц, их заменяющих и в то же время излишняя доверчивость, отсутствие способности к адекватной оценке собственных качеств и поведения, а также качеств и поступков окружающих.

Соглашаясь с тем, что свойства личности несовершеннолетних потерпевших различных возрастов обуславливают особенности их поведения в криминальной ситуации и оказывают влияние на механизм преступного события, содержание способа совершения преступления, характер и локализацию образующихся в результате следов, следует, на наш взгляд, указать на то, что для более объективной оценки таких ситуаций следует учитывать и другие факторы виктимизации несовершеннолетних.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Выступление Председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина на расширенном заседании коллегии «Об итогах работы следственных органов Следственного комитета за 2010 г. и задачах на 2011 г.» // Следователь. – 2011. – № 1. – С. 25–26.